
„Noriu kurti verslą vienas!” 

 

INDIVIDUALI ĮMONĖ 

 
Tai neribotos civilinės atsakomybės juridinis asmuo, kurio savininkas atsako už prievolių 

neįvykdymą ir asmeniniu turtu. 

IĮ turtas – tai įmonei nuosavybėn perduotas savininko turtas, kuris yra neatskiriamas nuo 

savininko asmeninio turto, taip pat įmonės vardu įgytas turtas.  

Pelnas. Visas įmonės uždirbtas pelnas priklauso IĮ savininkui, kurį jis bet kada gali išsiimti. 

IĮ valdymas. IĮ privalo turėti vienasmenį valdymo organą – vadovą. Dažniausiai tai pats įmonės 

savininkas, nors galima pavesti įmonei vadovauti kitam asmeniui. 

Nuostatai – notaro patvirtintas įmonės steigimo dokumentas, kuriuo privalo vadovautis IĮ 

vadovas. 

Teisės aktai: LR Individualių įmonių įstatymas ir Civilinis kodeksas. 

 

IĮ steigimo tvarka: 

1. Rezervuojamas pavadinimas JAR sistemoje iki 6 mėn.  

2. Sudaromi įmonės nuostatai. 

3. Notaras patikrinami ir patvirtinami steigimo dokumentai. 

4. Dokumentai pateikiami Registrų centrui, kur užregistruojama nauja IĮ. 

 

PRIVALUMAI 

 Nereikia įstatinio kapitalo. 

 Savininkas gali dirbti įmonėje vienas – be darbo sutarčių.  

 Visas pelnas atitenka savininkui, kurį jis gali bet kada išsiimti iš kasos. 

 Esant būtinybei galima įdarbinti kitų darbuotojų. 

 Įmonė gali būti pertvarkoma į UAB ar VšĮ. 

 IĮ atžvilgiu gali būti taikomos mokestinės lengvatos. 

 Vykdoma supaprastinta buhalterinės apskaitos tvarka.  

 Gali būti steigiama elektroniniu ir įprastiniu būdu. 

 

TRŪKUMAI 

 Ribota teisinė atsakomybė – už prievolių neįvykdymą savininkas atsako ir asmeniniu turtu. 

 Savininkas gali būti tik vienas fizinis asmuo. 

 Ribotos galimybės didinti įmonės kapitalą. 

 Į verslą savininkas gali investuoti tik savo turtą ar skolintas lėšas. 

 Sunkiau gauti paskolą banke dėl nepakankamai didelio IĮ turto. 

 

STEIGIMO KAINOS 

 Laikinas pavadinimo įtraukimas į registrą – 16,22 EUR. 

 Notaro paslaugos – 23–60 EUR. 

 Registrų centro mokestis – 30,99 EUR. 



 Steigimo dokumentų parengimas – nuo 130 EUR. 

 Antspaudas – nuo 20 EUR. 

 

MOKAMI MOKESČIAI 

GPM – 20 proc. nuo pajamų, PSD – 6,98 proc., VSD – 13,83 proc., plius pensijų kaupimas (1,8 

ar 3 proc.). 

Įmokų bazė: šią bazę sudaro IĮ išsiimama savininko asmeniniams poreikiams 50 proc. lėšų suma.  

 PM – 5 arba 15 proc. nuo pelno. 

 PVM – 0, 5, 9 arba 21 proc. 

 NTM – 0,3–3 proc. 

 TARŠOS MOKESTIS – jeigu naudojamas automobilis, skaičiuojamas nuo suvartotų 

degalų kiekio. 

 


